Задания Муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии 2013-14 учебный год. Пермский край

9 класс

Задание №1. Выберите один верный ответ из нескольких, правильный ответ отметьте в таблице ответов. За каждый правильный ответ – 1 балл.
1. Пигмент сетчатки, участвующий в восприятии зрительных ощущений:

А) пептин;

Б) метионин; 

В) родонин;

Г) родопсин;

2. В образовании лёгкого человека принимает участие ткань:

А) соединительная;

Б) мышечная; 

В) эпителиальная;

Г) все вышеперечисленные;

3. Верхняя полая вена человека:

А) приносит кровь в правое предсердие; 

Б) приносит кровь в левое предсердие;  

В) выносит кровь из правого желудочка; 

Г) содержит артериальную кровь;  

4. В лизосомах клетки, как и в митохондриях, происходит:

А) фотосинтез;

Б) энергетический обмен; 

В) хемосинтез;

Г) пластический обмен;

5. Большая панда относится к отряду хищных, семейству:

А) кошачьих;

Б) куньих; 

В) медвежьих;
Г) енотовых;
6. Для клеток простейших не характерно:

А) способность обитать в жидкой среде;
Б) наличие только паразитических форм;

В) внутриклеточное переваривание; 

Г) наличие одного или нескольких ядер;
7. Эпителиальная ткань в организме человека выполняет функцию:

А) барьерную;

Б) защитную;
В) секреторную;

Г) все вышеперечисленные;

8. Слуховой отдел черепа лучше других развит у:

А) крота слепыша;

Б) домашней  кошки;

В) средиземноморского кролика;

Г) человека;

9. Интенсивная пигментация кожи у человека, это:

А) идиоадаптация;

Б) дегенерация; 

В) ароморфоз;

Г) биологический прогресс;

10.  Морфологический признак, позволяющий судить о том, 

что аксолотль – личинка амбистомы, является:

А) отсутствие наружных жабр;

Б) наземный образ жизни;

В) отсутствие покровительственной окраски;

Г) наличие наружных жабр; 

11.  Насекомое, развивающееся с неполным превращением:

А) кубинский таракан;
Б) майский жук;

В) белянка репная;
Г) божья коровка;

12.  У растений семейства бобовые встречается:

А) соцветие кисть;

Б)  соцветие головка; 

В) одиночные цветки в пазухах листьев;  

Г) все вышеперечисленные; 

13.  Плод тыквина имеет растение:

А) мандарин китайский;

Б)  грибовский патиссон; 

В) паслен сладко-горький;

Г) петунья гибридная;

14.  В эукариотических  и прокариотических клетках содержатся:

А) митохондрии;

Б) рибосомы;

В) ЭПР;

Г) комплекс Гольджи;

15.  Клыки в ротовой полости имеются у:

А) крота обыкновенного;

Б) ежа обыкновенного; 

В) полевки;

Г) макаки резус;

16.  У жвачных животных отсутствуют: 

А) верхние резцы;

Б) предкоренные зубы;

В) настоящие коренные зубы;

Г) все вышеперечисленное.
17.  По клеткам ксилемы передвигаются растворы, содержащие:

А) комплекс солей;

Б) крахмал;

В) глюкозу;

Г) все вышеперечисленное
18.  В сердцевине липы в период покоя находится преимущественно:

А) раствор солей;

Б) крахмал;
В) глюкоза;

Г) все вышеперечисленное;

19.  Сложные листья у растения:

А) ясень европейский;

Б) клен остролистный;

В) картофель посевной;
Г) болгарский перец;

20.  Некоторые виды растений могут образовывать:

А) новые подвиды;

Б) модификации; 

В) гибриды с растениями того же рода;

Г) все вышеперечисленное; 

21.  У представителей семейства дятловые отсутствует:

А) долотообразный клюв;

Б) липкий язык; 

В) выводковость;
Г) использование дупел для гнездования;

22.  Специализированные органы дыхания есть у:

А) нереиды;

Б) дождевого червя;

В) губки бодяги;

Г) актинии аральской;

23.  Дрозд рябинник выкармливает птенцов:

А) плодами рябины;

Б) почками березы;

В) почками хвойных растений;

Г) дождевыми червями и насекомыми;

24.  Внешне похожие на муравьев, обитатели муравейника:

А) мимикранты;

Б) сотрапезники;

В) паразиты;
Г) симбионты;

25.  К грибам – паразитам хлебных злаков не относится:

А) фитофтора;
Б) ржавчина;

В) спорынья;
Г) головня;

2 Задание. Выберите в тестах один или несколько верных ответов, занесите их в таблицу. За каждый правильный ответ – 2 балла.

1. Насекомые с полным типом превращения:

А) стрекозы; 
Б) жуки; 
В) бабочки; 
Г) клопы;

2. Первичная структура молекулы белка образована связями:

А) ковалентными полярными; 
Б) водородными;

В) пептидными; 
Г) всё перечисленное;

3. Какие организмы относятся к одноклеточным ядерным:

А) хлорелла; 
Б) малярийный плазмодий; 

В) сенная палочка; 
Г) синезеленые водоросли;

4. Укажите комплиментарые пары:

А) Т-А; 
Б) Ц-У; 
В) Ц-Г; 
Г) А-У;

5. К промысловым ракообразным относятся:

А) лангусты; 
Б) кальмары; 
В) крабы; 
Г) устрицы;

6. Признаки, характерные для всех классов типа Моллюски:

А) мантия; 
Б) раковина; 
В) жабры; 
Г) половые железы;

7. С помощью каких органов дышат пауки:

А) через кожу; 
Б) с помощью жабер; 

В) легких; 
Г) трахей;

8. Нервная система лестничного типа есть у:

А)  всех кольчатых червей; 
Б) некоторых насекомых; 

В) белой планарии; 
Г) свиного цепня;

9. Постулаты клеточной теории были разработаны:

А) М. Шлейденом; 
Б) Т. Шванном;

В) Р.Гуком; 
г) всеми этими учеными;

10. Хлоропласты высших растений:

А) поглощают углекислый газ, воду; 
Б) вырабатывают глюкозу;
В) поглощают глюкозу; 
Г) имеют собственную РНК;

Задание №3. Укажите, какое из утверждений верно, а какое – нет. Для этого поставьте в таблице ответов знак в соответствующей ячейке. За каждый правильный ответ – 1 балл.

1. Атлант и эпистрофей – позвонки шейного отдела, впервые возникшие у земноводных в процессе филогенеза.

2. Сферотека – род цветковых растений.

3. Агглютинация – склеивание и агрегация эритроцитов 

4. Батрахозавры – подкласс вымерших земноводных 

5. Барабанная перепонка – тонкая хрящевая мембрана в ухе наземных позвоночных

6. Безлегочные  саламандры имеют двухкамерное сердце 

7. Белобочка – черноморское млекопитающее семейства дельфинов 

8. Олиготрофы – организмы, питающиеся другими живыми организмами.

9. Стремечко – одна из слуховых косточек внутреннего уха млекопитающих.

10.  Капустная белянка, бабочка семейства ночных бабочек, чаще других растений поражает растения семейства крестоцветные.

11.  Типичный обитатель Антарктики – белый медведь регулирует численность тюленей – основной пищи медведя.

12.  Резкое усиление выбросов сажи в промышленных районах Великобритании в течение ряда лет привело к потемнению стволов деревьев, т.е. к изменению мест укрытия бабочек, что, в конечном итоге, привело к промышленному меланизму у березовой пяденицы. 

13.  Внутривидовая категория для обозначения штамма бактерий по международному кодексу номенклатуры – биовар. 

14.  Крупное млекопитающее  Северной Америки семейства Полорогие рода зубров бизон способен давать гибрид с зубром – зубробизона. 

15.  Элементы, не постоянно входящие в состав живых организмов, называются биогенными элементами.

Задание №4. Установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Установите соответствие между грибом и характером его питания. За каждый правильный ответ – 1 балл.

ГРИБ






ХАРАКТЕР ПИТАНИЯ

А) пеницилл

Б) фитофтора





1) сапротрофный

В) спорынья





2) паразитический

Г) дрожжи

Д) головня

Е) шампиньон
